

■ 服务社会

从“书架”到“货架”， 中山大学积极服务海洋牧场高质量发展

本报讯(记者/郑钰)南海之滨,清晨的薄雾中,渔民老李正站在智慧养殖平台上查看鱼群状态,平台搭载的智能养殖、监测系统实时跳动着水温、盐度等数据。

从能抵御17级台风的深远海养殖平台,到亩产提升17%的南美对虾新品种“中兴2号”,近年来,中山大学开展有组织科研,科技成果不断从“书架”走向“货架”,从“校园”走向“产业园”,助力海洋牧场高质量发展。

养防兼治 助攻养殖种业关

“凡纳滨对虾‘中兴2号’和‘海景洲1号’是我们通过分子育种技术培育出的南美对虾新品种。”实验室里,中山大学教授何建国团队正在通过遗传学和分子生物学的交叉研究,解析海洋经济动物的基因组。

解析之后,何建国团队对品种进行遗传评价,为海洋牧场提供优质种苗。“‘中兴2号’具有更强的抗病性,且生长速度快,个体均匀,成活率高,养殖成活率相较上一代提高10%以上,亩产提高17%以上。‘海景洲1号’具有更高的存活率,生长速度较快,能够更早达到市场销售规格,具有较强的抗病能力,能够适应不同的养殖环境。”何建国介绍。

养鱼先养苗,好苗出好鱼。中

山大学积极承担广东省农业农村厅乡村振兴战略种业振兴专项水产专项3项、“十四五”广东省农业科技创新九大主攻方向“南美白对虾种质创制与产业化”项目,开展鳕鱼、罗非鱼、石斑鱼、南美白对虾等海水养殖品种选育和推广示范。

保障优质种苗培育的同时,中山大学同步推进健康养殖关键技术创新。在珠海海鲈养殖基地海鲈鱼苗放苗现场,布置了8台自主研发的鱼类疫苗注射接种装备,在4个小时内为6万尾海鲈鱼苗注射了海鲈虹彩病毒和海豚链球菌二联灭活疫苗。

科技赋能 “蓝色粮仓”建设

技术创新,为广东省现代化海洋牧场建设注入强劲科技动能。中山大学牵头设计研发出多种适应不同养殖需求和海况的深远海养殖平台。

“湛农1号”是国内首个自主升降的座底桁架式智能养殖平台,具备安全性、渔业性、经济性、环保性等四大突出特性。2024年,“湛农1号”成功抵御了17级台风“摩羯”的正面冲击。去年8月,成功投放至江门台山川岛鸟猪洲新冠海域的“台山1号”,以“大数据+AI”创建了全国领先的智慧养殖模式。

“相对深远海养殖平台的研制推广,我们同时也在进行海洋

牧场模式的构建以及海洋牧场监测预警系统这一类‘软’平台的建设。”南方海洋实验室工作人员告诉记者。

那么,“软”平台又该如何以数字技术赋能海洋牧场建设?

在珠海市大小洲岛海洋牧场,中山大学海洋科学学院教授来志刚团队的海洋牧场预报系统正在为其保驾护航。“我们建立了高分辨率海洋环境数值预报模型系统,实现了对海流、海浪、温度、盐度等要素的实时预报,进一步正在构建有关叶绿素和营养盐等生态要素的预报模型。”来志刚介绍。

据了解,近年来,中山大学还实现了环境监测数据发布与可视化平台的初步开发,构建多套预测模型系统,能为牧场预防海洋动力和生态灾害提供预警信息,为牧场选址和养殖管理等提供支撑。

政产学研协同 赋能海洋经济

生产、组装、调试,江门市新会区,“珠海琴”主体正在加紧建造。“珠海琴”由中山大学海洋工程与技术学院和南方海洋实验室联合设计、广东大麟洋海洋生物有限公司投建。

广东大麟洋公司董事长蔡春有介绍,在珠海市政府的支持下,“珠海琴”从首次亮相到正式开工建设,不过一年时间。

项目快速落地的背后是中山



何建国教授指导研究生开展对虾育种研究

大学积极响应广东省现代化海洋牧场建设号召,围绕海洋牧场相关产业领域开展关键核心技术攻关,创新产学研合作模式,加速推动科技成果转化、孵化,助力一座座“蓝色粮仓”崛起。

学校研发,企业转化。“珠海琴”的设计建造方案得到市场广泛认可,目前已与省内外多家企业签订定制合同,将在我国南方多个地区的海域推广应用。

“‘珠海琴’创新采用‘保种育种+深海养殖’双模式,不仅提升鱼类品质与产量,更为石斑鱼等高价值品种的种业攻关提供平台支撑,很符合市场需求。”蔡春有说。

对渔民老黄来说,海洋工程与技术学院研发的新型可升降重力式网箱让他不必再在台风天提心吊胆,“以前的网箱没有办法全

部沉入水下,常常倾斜或者侧翻。”老黄说。

“针对这个问题,我们设计出新型可升降重力式网箱,在台风工况下,通过气囊升降将网箱下沉至水面以下5-10米,能有效保障网箱本身和鱼的安全,具有抗风浪能力强、安全性高、可规模化推广应用等特点。”项目负责人海洋工程与技术学院教授许亮斌介绍。

2023年以来,中山大学围绕海洋牧场全产业链,组织相关10余个院系专家团队,通过跨学科研讨20余次,先后赴湛江市、珠海市、山东省烟台市海洋牧场优势企业开展实地调研,凝练海洋牧场关键技术难题,形成了一系列关于建设现代化海洋牧场的方案。

■ 科技创新

中山大学人工智能领域新成果赋能多元场景

本报讯(记者/李建平)当神舟十九号载人飞船返回舱在东风着陆场成功着陆时,中山大学航空航天学院教授张小虎非常激动。由他带领的团队,承担了航天员运动特性数据采集软件研制任务。

“这款软件通过安装在天和核心舱内的图像数据采集单元,完成了相关数据的同步采集和智能分析,为航天员运动特性测量提供技术支撑。”5月5日,张小虎在接受科技日报记者采访时说。

这是中山大学在人工智能(AI)领域的新成果。近年来,中山大学积极布局推进人工智能领域的相关学科建设、人才培养和科技创新,努力占领先机,不断赢得竞争优势。

构建大智能学科教育体系

人工智能与病毒发现可以走

在一起吗?中山大学医学院教授施莽研究团队给出的答案是:可以。

传统的病毒发现方法高度依赖既有知识,面对RNA病毒这种高度分化、种类繁多且容易变异的病毒,识别效率低。

对此,施莽决定另辟蹊径,向人工智能要新办法。施莽团队联合阿里云开发出LucaProt算法,利用AI分析蛋白质序列及结构信息,从全球环境样本中发现超16万种RNA病毒,探索了病毒学研究的新路径。该研究成果于2024年10月在国际学术期刊《细胞》上发表。

“人工智能并不是单一学科或是某一传统学科的简单分支,而是一个综合性、开放型、跨学科的领域。”中山大学校长、中国科学院院士高松表示,“为此,我们充分发挥综合性研究型高校的优势,培养学科交叉的人工智能领域人才。”他举例说,DeepSeek核心研发成员辛华剑,毕业于中山

大学哲学系逻辑学专业,将逻辑学与人工智能有效融合,推动基础理论突破。

近年来,中山大学围绕“主体、基础、应用”三个层面,在广州、珠海、深圳三校区布局人工智能相关学院,集聚近20个学院共同构建大智能学科教育体系。

中山大学还成立广东省人工智能通识虚拟教研室,联合百余所高校和企业通过混合教研模式推进教学创新,为全校学生开设人工智能和逻辑学通识课程。该校通过构建大智能学科教育体系,打破院系、学科、专业之间的壁垒,形成本一硕博贯通的人工智能人才培养体系,培养适用未来通用人工智能发展的跨学科人才。

转化一大批高价值技术成果

眼下,正是荔枝开花坐果的

关键期,中山大学飞鸟团队接到了许多荔枝园的邀请。种植户们希望接入“AI管家”,提升荔枝的产量和品质。

从2023年起,中山大学地理科学与规划学院教授石茜带领飞鸟团队开始试点“AI+无人机”的智慧种植模式。“通过遥感技术、无人机低空飞巡、AI识别作物长势等进行农情预警,再由大数据来指导种植,实现对果园的数字化管理。”石茜说,试点后的果园荔枝产量平均增长了20%,品质也有明显提升。

今年,飞鸟团队研发的这套果园“AI智慧管家”,被广东省农业农村厅列为新技术新模式,在全省的荔枝主产区推广,智慧农业飞入寻常百姓家。

在田间地头有中山大学人工智能的身影,在健康一线也有该校的智慧。中山大学中山眼科中心与华为合作研发首款眼科

大模型ChatZOC,提升服务效率75%。由中山大学运营管理的国家超级计算广州中心,将超算智算融合,赋能产业创新。以生物医药产业为例,药物设计及动物实验验证时间从2年缩短至49天。

近年来,中山大学聚焦人工智能前沿探索及产业应用领域,积极布局重大科技创新平台,已建设国家级平台5个、省部级平台24个,一大批高价值技术成果转化为现实生产力。

在人工智能科学的赛道上,中山大学正加速前进。据了解,2020年成立的中山大学人工智能研究院,将启动17个研究中心,进一步统筹推进学校智能领域相关学科的跨院系多学科交叉融合,推动学校智能领域科技创新,在人才引育、体制机制、学科建设等方面形成战略支撑。